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coala c o n f e s i o n a l a 
Dela unirea cu patria mamă încoace, 

ne-am obişnuit să nu mai avem şcoli 
confesionale. Statul român, care nu' cu-
noaşîea şi nu avea şcoli confesionale 
până la 1918, ne-a adus la cunoştinţă, 
îndatăce am devenit şi noi Ardelenii ce
tăţeni ai statului român, că el nu recu
noaşte şcoala confesională şi cu banii 
săi nici nu o susţine, dar că cine vrea, 
are dreptul s'o susţină, însă numai ca 
şcoală particulară. Ce înseamnă însă în 
România şcoală particulară? Că certifi
catele pe cari le primesc şi examenele 
pe cari le dau elevii, nu au valoare îna
intea statului, şi că deci oricare elev 
trebue să-şi facă examenele la şcoala de 
stat şi de acolo să-şi câştige şi certifi
catele, sau testimoniile cum le ziceam 
noi pe vremuri. 

Mai mult, statul a cuprins în unele 
părţi chiar cu forţa zidirile şcolare aîe 
bisericilor şi şi-a deschis el şcoala în 
ele, neplătind nici chirie cel puţin. Za
darnic au protestat arhiereii şi consi-
stoareîe împotriva acestor hotârîri, sta
tul şi-a astupat urechile, iar biserica a 
putut tot bate toaca îa urechea surdului. 

Credincioşilor le venea bine hotă-
rîrea aceasta, pentrucă au scăpat de 
dările şcolare, iar învăţătorilor şi mai 
bine, pentrucă nu mai erau slugi la doi 
stăpâni, şi bisericii şi statului, şi astfel 
biserica s'a trezit într'o bună zi fără 
nici o singură şcoală primară confesio
nală. Bisericii unite i-au mai rămas li
ceele şi şcolile normale dela Blaj, Beiuş, 
Gherla şi Oradea, dar nici pe profesorii 
dela aceste şcoli nu mai avea cu ce-i 
plăti, aşa că a trebuit să ceară ajutor 
dela stat, care l-a dat numai cu anu
mite condiţii grele şi chiar umilitoare. 

Ce erau să facă vlădicii? Le-au 
primit cu multă amărăciune. Se sbat 
ei, nu-i vorbă, şi astăzi încă, asemenea 
peştelui pe uscat, în nădejdea că le vor 
mai putea îmblânzi, dar cu dl ministru 
Anghelescu nu prea pot răzbi. 

Dacă ar şti însă credincioşii cc au 
pierdut prin şcoala confesională — şi 
vor şti-o peste câteva zeci de ani —, 
s'ar trage de cap, ar da din mâni şi din 
picioare, ar iscăli cu toţii rugări peste 
rugăn şi proteste peste proteste, şi le-ar 
trimite dlui ministru şi înaltei Regenţe 
şi ar pretinde, ca statul să susţină şi să 

| ajutoreze şcolile confesionale, cari numai 
| bine şi fericire aduc cetăţenilor şi sta

tului. Mai mult, eu susţin sus şi tare, 
că peste 30—40 ani va veni însuşi sta
tul şi va recunoaşte greşala făcută, dar 
va fi prea târziu. 

Şcoala de stat creşte numai cetă
ţeni buni — şcoala confesională însă 
creşte şi creştini buni, iar un creştin 
bun este de regulă şi cetăţean bun. In 
şcoala de stat propun deavalma învăţă
tori credincioşi şi necredincioşi, între 
cari şi foarte mulţi duşmani ai oricărei 
religii — în şcoala confesională numai 
învăţători eu frica lui Dumnezeu. Şcoala 
de stat are în vedere numai desvoltarea 
minţii şi a priceperii — pe când şcoala 
confesională pe lângă aceasta mai ales 
inima şi simţemintele le desvoltă, punând 
în faţa copiilor drept pildă de urmat pe 
Mântuitorul şi învăţătorul lumii, Hristos. 

# 
Un mare duşman al bisericii, învă^ 

ţatul Lombroso, dimpreună cu cel mai 
mare dascăl al lumii după Hristos, cu 
Pestalozzi, recunosc, că şcoala laică este 
o mare ajutătoare a hoţilor şi făcătorilor 
de rele, cari în şcoala laică îşi ascuţesc 
mintea, ca să-şi poată săvârşi hoţiiile şi 
omorurile cu mai multă iscusinţă şi pri
cepere decât înainte. Şcoala laică nu-i 
poate desbrăca pe copii de însuşirile lor 
rele, cel mult că se nizueşte să le înă-
buşească pentru b vreme oarecare. 
Şcoala laică nu are la îndemână armele 
lui Hristos: tainele pocăinţei şi a sf. 
cuminecături, cu cari şcoala confesională 
a făcut şi face adevărate minuni. 

Şcoala laică a fost germenul atâtor 
revoluţii şi mama bolşevismului dărâmă-
tor de biserică şi de stat. învăţătorii şi 
profesorii noştrii de astăzi sunt crescuţi 
în cea mai mare parte de biserică, de 
aceea nu li se vede încă duşmănia făţişă 
împotriva a tot ce este bisericesc şi 
dumnezeesc. Cei din Rusia, Germania şi 
Ungaria însă sunt adevăraţi duşmani a 
tot ce este în legătură cu Dumnezeu şi 
nu se sfiesc a spune de pe catedră, că 
nu este Dumnezeu şi nu este raiunici iad. 

Să ne ferească Dumnezeu, să nu 
ajungem şi noi aicia, să nu audă şi 
copiii noştri de pe buzele domnilor în
văţători şi profesori astfel de bazaconii 
şi de nebunii, dar şi până atunci să ne 

ferim noi de ei, luptând din toate pu
terile pentru şcoala confesională. Că 
ne-am perdut-o, e dureros; să nu abzicem 
însă de nădejdea de a ni-o putea re
câştiga. 

Din capul locului la noi în Româ
nia, ca de altfel pretutindenea, şcoala 
confesională a fost mama şcolii de stat. 
Fără şcoala confusională dela Blaj e si
gur că nici România n'ar fi ajuns atât 
de curând unde, este azi. Doar dascălii 
Blajului au fost aceia cari au deschis 
cele dintâi şcoli în Vechiul Regat. Da
scălii Blajului au arătat mai înîâiu, că 
noi dela Roma şi din Romani ne tragem. 
Şcolile Blajului au fost cele dintâi şcoli 
româneşti din lumea întreagă. 

Şcoala confesională s'a născut încă 
atunci, când Mântuitorul lumii Hristos a 
spus învăţăceilor săi: >Mergând, învăţaţi 
toate popoarele, botezându-i pe ei în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Spiri
tului Sfânt, învăţându-i să păzească toate 
câte am poruncit vouă< (Mateiu 28, 19 
şi 20), — pe când şcoala de stat s'a năs
cut abia în veacul trecut, în butul şi de 
frica bisericii. Şcoala confesională a răs
pândit mai întâi cultura. Cuvintele „şti
inţa este putere" îe-a spus mai întâi un 
Papă dela Roma, iar „cultură pentru toţi" 
este vorba unui smerit călugăr franciscan. 

Să nu ne uităm deci de şcoala con
fesională, care mai cu seamă nouă Ro
mânilor atâta bine ne-a făcut. Să luptăm 
din toate puterile pentru ea, şi să avem 
nădejde, că vor veni şi în România alte 
vremuri, când nedreptăţile făcute şcoli
lor confesionale se vor îndrepta şi pă
rinţii 9e vor întrece în â-şi da copiii lor 
la şcoli confesionale. i. m. 

P r e a Sfinţia S a Episcopal Dr. Inlin 
I lossn , dupăce în 12 Decemvrie anul trecut 
s'a supus unei intervenţii chirurgicale, care a 
reuşit foarte bine, Joia trecută, la 12 Ianuarie 
a. c, s'a reîntors dela Cluj Ia reşedinţa sa în 
Gherla, complect reînsănătoşat. La gara din 
Gherla, Prea Sfinţitul Arhiereu a fost întâm
pinat de Capitluî Catedral, de întreg clerul 
gremial şi de către corpurile profesorale ale 
şcoaleior diecezane, cari au primit cu mare 
entuziasm şi bucurie simţită pe Părintele lor, 
sosit sănătos acasă. A fost o manifestaţie fru
moasă, intimi, a dragostei şi alipirii ailor faţă 
de Părinte. 

Din acest prilej —trimitem şi din partea 
noastră celea mai sincere urări de fericire! 
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Grăunte sufleteşti 
Sacramental pocăinfii este de lipsă 

pentru iertarea păcatelor. 

Preotul în rugăciunea de după «cte-
nia morţilor zice: >Că nu este om, carele 
sâ fie viu şi să nu păcătaiască, numai tu 
singur eşti fără de păcat*. Şi aşa este. Ni
menea dintre noi, oricât de bun şi de 
cumnic ar fi, nu poate trăi fără de a pă
cătui, pentrucă aşa sunt de multe ispitele 
diavolului şi atât de dese, încât bietul om 
cade în păcate, ori şi cât de mult s'ar feri 
de ele. Iar dacă am căzut în păcate, şi 
dorim să ne împăcăm iarăş cu Dumnezeu, 
trebue să ne folosim de sacramentul po-
căinţii, dupăcum zice şi marele conciliu 
(săbor) dela Trident: »Sacramentul po
căinţei este de lipsă pentru mântuire, pen
tru ceice au căzut în păcate după botez, 
întocmai ca şi botezul pentru cei nerenăs-
euţi*. 

Chiar de aceea sfinţii părinţi numesc 
sacramentul pocâinţii al doilea botez şi 
scândura de scăpare după naufragiu (pe-
rirea unei corăbii în valurile mării). Prin 
botez noi ne-am urcat în corabia aceea, care 
ne conduce în portul (oraş la ţărmul mării, 
unde poposesc corăbiile) mântuirii. De câte 
ori păcătuim, corabia sufletului nostru se 
sfarmă, iar noi suntem în primejdie de a 
ae îneca. Ce să facem într'o astfel de cli
pită, plină de primejdie? Ferice de acela, 
care pune mâna pe o scândură ruptă din 
corabie, şi cu ajutorul ei înoată la ţărmure 
şi scapă din perire. De aceea şi numeşte 

sf. Ieromim pocăinţa »scândura de scă
pare după naufragiu«. De aceea zice sf. 
Augustin: »Nime să nu-şi zică, mă pocăiesc 
în ascuns, mă pocăiesc înaintea Domnu
lui, că ştie cele© v'a să mă ierte că ce 
am in inimă. Au doară fără pricină s'a 
zis: «Oricâte veţi deslega pe pământ, 
vor fi deslegate şi în cer, şi oricâte veţi 
lega pe pământ, vor fi legate şi în cer« 
Au doară fără de pricină s'au dat bi
sericii lui Dumnezeu cheile? Zădărnicim 
evangelia, zădărnicim cuvintele lui Hris
tos?* Marele predicator, părintele Seg-
neri, zice: >Ceriul este patria noastră; pă
mântul este o ţară de surghiun. Cine se 
poate îndoi despre aceea, câ noi ou toţii 
trebue să tindem spre adevărata patrie a 
noastră, spre ceriu? Dară între pământ 
şi ceriu zace o mare piină de primejdii. 
Aceeasta este marea vieţii noastre pămân
tene. Adevărata corabie, pe care ne-a 
dăruit-o Domnul, pentru a trece de pe 
pământ la ceriu, a fost nevinovăţia, cu 
ajutorul căreia am fi^putut pluti, fără de \ 
nici o primejdie, dela pământ la ceriu. 
Dar această corabie a noastră s'a prăpă
dit în naufragiul pe care l-am suferit cu toţii 
prin păcatul lui Adam. Astfel nu ne ră
mâne alta, de cât fiecare dintre noi să se 
prindă de sacramentul pocăinţei, care chiar 
de aceea se şi numeşte scândura sau bârna 
de scăpare după naufragiu«. 

Oricine a făcut deci vre-un păcat de 
moarte, să primească cu graba cea mai 
mare sfântul sacrament al pocăinţei. 

Cu cât amânăm mai muit mărturisi
rea, cu atâta este mai grea întoarcerea la 
Dumnezeu. Pilde aflăm destule în viaţa 
de toate zilele. Dacă ţi-ai scrintit un pi
cior sau o mână, oare nu alergi numai 
decât la o muiere pricepută, ori la medic, 
care îţi trage piciorul sau mâna la ioc, că 
dacă nu, începe a se umfla, şi apoi mai 
vindecă-o dacă poţi ? Dacă se găureşte 
luntrea, oare nu ne nizuim să o cârpim 
numai decât, căci altfel suntem în primej
dia de a ne cufunda? Dacă se iscă un foc 

in casă, oare nu sbierăm cât putem şi 
chemăm vecinii într'ajutor şi ne apucăm 
de stins, dacă nu vrem să ne ardă casa? 
Daeă am mâncat bureţi veninoşi, oare nu 
alergăm numai decât la medicul, care ne 
faee să vomăm şi ne mai spală şi stoma
cul, pentrucă să ne scăpăm de urmări 
Dacă ne întră în ochiu un corp străin, pu
tem noi oare amâna scoaterea aceluia pânâ 
nu ştiu când? Nu alergăm oare la cel din
tâi cunoscut cu rugarea, sâ ne scape de 
această tortură? — Aşa suntem şi cu pa-
catul. El este un corp străin în sufletul 
nostru menit pentru fericirea cerească, şj 
de aceea noi nu-1 putem şuieri multă 
vreme în suflet Să alergăm deci numai 
decât la doctorul sufletelor, la preotul, 
care singur este în stare sâ ni-1 scoată. 

Cu cât vom amâna mai mult întoar
cerea, cu atât ni va pedepsi Dumnezeu mat 
aspru. Aceasta nu o spun eu, ci sfântul 
Augustin, marele dascăl al bisericii apu
sene, şi o spune sf. Antonie şi o spune 
sfânta Scriptură, ba o spune chiar însuşi 
Domnul nostru Isus Hristos, la Ioan 7, 34: 
>Căuta-mă-Veţi, şi nu mă veţi afla«. Câ a-
ceasta este pedeapsa păcatului,, câ acela 
care nu a voit să facă binele până 1-a putut 
tace, să nu-! mai poată tace, când ar vrea 
sâ-1 facă, zice sf. Augustin. Şi să nu se 
asemene nimenea cu tâlharul de pe cruce, 
care s'a întors în clipita din urmă, pen
trucă aceasta nu este regulă, ci numai e-
scepţiune. întoarcerile pe patul morţii nu 
sunt atât de mult pilde, cât minuni, zice 
sf. Bernard. Ceice amână întoarcerea, ase
menea sunt smochinului, despre care iată 
ce ne povesteşte sf. evanghelist Mateiu: 
»Şi văzând (Isus) un smochin lângă cale, 
a venit la el şi nimica nu a aflat Intr'însul, , 
fără numai frunzele şi a zis lui: >nici odată 
din tine rod să nu se facă? !n veci«. Şi 
îndată s'a uscat smochinuU. 

Ceice-si amână mult întoarcerea, sunt 
în primejdia de a muri nepocăiţi. Nu te 
lăsa deci pe ziua de mâne căci ziua de 
mâne nu este a ta, zice sf. Augustin şi 
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Simion Stâlpnicul 
(Continuare şi sfârşit). 

Voind să petreacă postul de patruzeci de 
sile fără nici o mâncare şi fără beutură, el a 
rugat pe un preot să-i astupe uşa pe dinafară. 
Preotul nu s'a învoit, ci i-a adus 10 pâni şi un 
ulcior de apă, ca să-i fie la îndemână, dacă va 
simţi trebuinţă. Peste patruzeci de zile, preotul 
veni şi desfundă uşa. Găsi pânile şi apa nea
tinse, cum le-a adus. Simion zăcea jos, nemiş
cat, ca mort. Preotul începu a-1 freca şi-i umezi 
buzele cu un burete muiat în apă. Apoi i-a 
strecurat în gură un strop de cuminecătură. 
Simion s'a deşteptat şi a luat ceva mâncare, 
începând din anul acesta, totdeauna ţinea postul 
de 40 zile, fără nici o mâncare. 

S'a mutat la un alt munte din apropiere 
Aici încă şi-a înciocălat patru păreţi din piatră 
şi s'a legat cu lanţul de un părete, dar nu 
peste mult, Ja porunca episcopului din Anti-
ochia, s'a deslegat iarăş. 

Din toate părţile Asiei şi chiar din Eu
ropa (părţile greceşti) năvăliau oamenii ca să 
vadă pe acest om minunat, să fie binecuvântaţi 
de el, ori să aducă ceva amintire dela el: vr'o 
petrioică din coliba lui, vr'o scamă din hainele 

lui. Aşa sunt oamenii evlavioşi. Simion se 
simţia j'gnit ia umilinţa lui şi sa oamenii 
să nu-1 mai îmbulzească, şi-a zidit din piatră 
un stâlp, de vr'o 3 metri înălţime. El s'a urcat 
pe vârful acestui stâlp. Aici îşi petrecea zilele, 
fie pîoae, fie senin, fie cald, fie rece. - De aici 
învăţa pe oamenii, cari îl cercetau. 

Stâlpul era rotund. Deasupra avea un 
mic balcon, unde stătea omul şi se putea ©ulca, 
fără teamă de a cădea. De desupt era împrej
muit cu un zid de piatră. 

Şi-a mai zidit S. Simion câţiva stâlpi, din 
ce în ce mai înalţi: de 6, 11, 18 şi 20 metri. 
Pe acest din urmă şi-a dat sfârşitul, dupăce 
patruzeci de ani a petrecut pe vârful stâlpilor. 
Dela această viaţă, cucuiată sus s'a numit 
Simion Stilitul sau Stâlpnicul (Cuvântul gre
cesc stylos însemnează stâlp. Stylites ar în
semna deci stătător pe stâlp, stâlpnic). 

Calendarul ortodox pune amintirea acestui 
sfânt pe ziua de 1 Septemvrie şi cu ziua a-
ceasta începe anul bisericesc ortodox. 

Biserica apuseană (romano-catolică) a-
minteşte pe S. Simeon Stâlpnicul, în ziua de 
5 Ianuar. 

Ocupaţia zilnică a acestui eremit era 
precum urmează (pe vârful stâlpului): 

Dimineaţa, timp de câteva ore, îşi făcea 
rugăciunile, mâtăniile şi meditaţiile. Apoi cu
vânta oamenilor adunaţi. Pe uimă răspundea 
întrebărilor, ce i-se puneau/ rugăminţilor ce 

1 i-se făceau. împăca pe cei învrăjbiţi. Combătea 

greşelile, rătăcirile, smintekle Jidoviior, pigâ-
nilor, ereticilor. Seara iarăş ţinea o predici 
şi rugăciuni până se cobora întunerecul, 
Noaptea încă o petrecea, mare parte, cu rugă
ciuni, întinzându-şi manile spre ceriu. Mu 

| mânca decât odată pe săptămână. Şi atunci 
• puţin. 

Predicile şi învăţăturile lui erau pline de 
iubire. Cu săracii şi cu bogaţii se purta de-o 
potrivă de blând. De aceea se îndrepta fiecare 
la el cu cea mai mare atragere şi încredere. 

Să amintim câteva şi din minunile făcute 
de cuviosul nostru. 

A vindecat mulţi bolnavi, şchiopi, orbi, 
surzi, muţi, leproşi, ceeace i-a îngrămădit ş' 
mai mare gloată de năcăjiţi şi dosldiţi. Celor 
vindecaţi le dădea îndrumarea: „Dacă v'ar în
treba cineva câ cine v'a vindecat, spuneţi ei 
Dumnezeu! Nici deeât să nu spuneţi că eu, 
căei veţi c*dea din nou în boala, din care «t1 

scăpat". 
Simion nu căuta mărire prin faptele sale-
Daeă foametea, ploile, cutremurul, secet* 

ameninţa ţinutul: poporul alerga la Simion, & 
să se roage la Dumnezeu pentru încetare' 
primejdiei. 

Sute şi mii de păgâni veniau la el, si; 
asculte şi să-I vadă. După învăţătura ce o p\ 
miau, ei treceau la legea creştină. I 

Nu numai oameni de jos îl cercetau, c'| 
şi capete înalte, precum: regina 

Ismaelitil01' 
trimişii regelui perzan Vararanes şi alţii-
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acelaş sfânt zice, că Dumnezeu ce e drept 
că le-a făgăduit păcătoşilor iertare de pă
cate, dar ziua de mâine nu le-a făgăduit-o. 
Iar sf. Ambrosiu zice : »Pocăinţa nu mai 
are nici un rost şi nici un preţ atunci 
când nu mai poţi păcătui, că atunci nu 
tu ai părăsit păcatul, ci păcatul te-a pără
sit pe tine*. 

Şi apoi nu te încrede tare în ziua 
morţii. Câ atunci de regulă aşa este de 
trudit trupul şi sufletul, încât bietul suflet 
nu mai este în stare să vadă primejdia 
In care se află, şi se depărtează nepocăit. 
Asemenea este atunci sufletul unui călător 
care a perdut drumul cel bun şi adevărat 
tocmai când se întunecase, şi nu mai ştie 
încotro s'o apuce. Şi peste tot, dupăcum 
am spus şi mai Înainte, în clipita morţii 
sufletul aşa este de zăpăcit, de nu ştie de 
capul său. Asemenea este el atunci, som
norosului, care trezindu-se dimineaţa ar 
dori să se scoale, dar perinile cele moi şi 
ţolul cel cald îl reţin în pat. 

Şi în sfârşit, drept cea din urmă do
vadă şi îndemn, las să vorbească pe sf 
Vincenciu Fereriu, care zice : »Intr'o casă 
gata de dărâmare nimenea nu vrea să doar
mă, iar în trupul tău atât de amărât cum te 
încumeţi tu să trăieşti în păcate de moarte, 
nu o noapte, ci săptămâni, luni şi ani în
tregi ?« 

Grijiţi deci de untdelemnul candelei 
voastre nu cumva să se gate, şi să vină 
mirele şi să vă găsească cu candelele stinse, 
şi să vă zică şi vouă: >Nu vă ştiu pe voi< 
(Mateiu, 25, 12). 

Iuliu Maior. 

Coletelo pos te le se vo* ératisporta 
şi cn aeroplanul . Direcţiunea poştelor a hoti-
tărât, ca începând cu primăvara viiitoare cole
tele (pachetele,) postale să fie transportate şi cu. 
aeroplanul, şi anume pe linia. Bucureşti—-Cra-
iova—Timişoara şi Bucureşti—Galaţi—Iaşi— 
Cernăuţi—Cetatea-Albă. In forma aceasta cole
tele vor sosi în aceeaşi zi, în schimb însă se 
va plăti taxă mai mare. 

n a n » 

In politică pâlpâiri sub spuză 
La vedere linişte, sub care se frământă tot potrivnicii de ieri de alaltăieri. 

Lupta răsuflă numai în gazete deocamdată. — Pregătiri pe făcute. 

Dl Vintilâ Brătianu se trudeşte din 
greu să capete împrumutul din străinătate 
şi cearcă şi ici şi colo. Şi îşi arată mâh
nirea, căci spune, că opoziţia are oameni 
trimişi în străinătate, cari cică ar umbla 
să împiedece împrumutul, sub cuvânt că 
ţările mari n'au ia ce să deie bani unui 
guvern care nu-i de trai. 

In aceeaş vreme se scrie, că liberalii 
ar umbla după d. lorga să-1 rupă de d. 
Maniu şi să slăbească astfel opoziţia. In 
schimb d. Iorga a scris de curând în foaia 
sa un articol în care spune cam aşa: 

Se zice că guvernul liberal, dacă ar 
căpăta bani din străinătate s'ar întări în 
scaunul dela putere. Numai cât — explică 
d. Iorga — cu bani nu poţi întări neşte 
oameni cari nu sunt, ori nu ştiu să fie 
harnici <ăe-a face faţă vremilor grele prin 
cari trecem. Liberalii şi cu banii francezilor 
şi ai englezilor tot ei rămân. Ş'atunci nu 
cu bani se poate uşura o ţară de năcazuri 
şi de primejdii, ci cu alte obiceiuri şi cu 
alte învăţături. 

Prin urmare d. Iorga crede, câ chiar 
şi dacă ar putea aduce liberalii bani, ei 
tot nu vor schimba stările de azi decât 
schimbându-şi năravurile şi învăţurile. 
Vorba sa ar ieşi cam acolo, că »năravul 
din fire n'are lecuire*, deci să vie alt gu
vern, eu alţi oameni. 

Deodată judecăţile de mai sus d. 
Iorga a avut un sfat lung cu d. Maniu, 
în care abunaseamă au căutat să sfcato-
rească împreună o cărare de urmat, la 
deschiderea parlamentului. 

Gazetele din Bucureşti, sosite la noi 
pe mijlocul săptămânii, spun că fruntaşii 
opoziţiei ar avea de gând să se înfăţişeze 
pe rând ia înalta Regenţă şi să-i ceară o 
deslegare a calului dela gard, că aşa lu
crurile nu mai pot rămânea. 

Singura deslegare — spune opoziţia 
- T - ar fi vechiul cântec: guvernul d-lui 
Vintilă să plece şi să vie altul I 

Aşa stau lucrurile deocamdată în po
litica din lăuntru a ţării noastre. Adică 
frământări tăcute, cari îşi vor arăta ade
vărata faţă şi greutate abia la deschiderea 
parlamentului, care nu mai e departe. 

Lupu rămâne fără pui..! 
E vorba de d. ministru Lupu, care 

din mare duşman al liberalilor s'a trezit 
într'o bună zi pe perini de mătasă, în chiar 
stâna potrivnicilor săi de ieri. Când s'a 
despărţit d. Lupu de naţional-ţărănişti şi a 
întrat în guvernul liberal mai rămăsese în 
jurul său cu o mică ceată de lupişori../ 
Aceşti prietini şi partizani ai d-sale, obli
cind bagseamă că se mişcă perinile de sub 

cerut sfatul chiar şi împăratul Teodosiu, iar 
împăratul Mărci an s'a dus la el travestit, adecă 
îmbrăcat în haine de rând, ca să nu-î cunoască 
mulţimea. 

A murit Mercuri, în săptămâna Patimilor 
din anul 459, fiind de vr'o 67 de ani. Episcopul 
Theodoret scrie despre dânsul: 

„Sunt convins că locuirea aceasta pe 
stâlp nu s'a întâmplat fără de voia Iui Dum
nezeu. De aceea sfătuesc pe toţi aceia, cărora 
le place să se acaţe de orice, îi sfâtuesc să-şi 
înfrâneze limbile, să nu flecărească fără ştire, 
ci mai degrabă să cugete, că Dumnezeu mai 
de multeori a lucrat aşa, ca să dea îndemn de 
îndreptare celor prea sătui de bunătăţile lumii 
acesteia". 

Înţelepciuni din vieţile eremijilor. 
— Pustnic adtvarat e numai acela, care 

se stăpâneşte în toate. Dacă cineva, îndreptând 
pe alţii, se aprinde de mânie — el devine ro
bul pornirii sale şi voind să scape pe alţii, se 
perde pe sine". 

— S. Macarie cel bătrân, trecând odată 
cu corabia peste Nil, împreună cu S. Macarie 
cel tinar, s'au retras amândoi, liniştiţi, într'un 
colţ al corăbiei pe care se aflau şi nişte ofi
ţeri cu servitori mulţi. Unul dintre ofiţeri, apro-
piindu-se de cei doi pustnici, zise cătră ei: 
„Ce fericiţi sunteţi voi! Vă mulţămiţi cu haine 
cârpite şi cu hrană neînsemnată şi rideţi de 
prostiile lumii". — La ceeace Macarie cel 
inăr răspunse: „Noi în adevăr suntem fericiţi 

(numele grecesc macarios însemnează fericit), 
dar voi sunteţi nefericiţi. Noi râdem de lume, 
de voi lumea râde, fiindcă sunteţi robii ei". 

Ofiţerul s'a cugetat asupra acestor cuvinte 
şi nu peste mult s'a îăpâdat şi el de deşertă
ciunea acestei lumi. 

* 
Dela S. Syncletică avem între altele în

văţătura, că nu trebue să ne nimicim trupul 
cu post şi ajun, căci precum ostaşul are tre
buinţă de arme, aşa sufletul nostru are tre
buinţă de trup ca să se lupte în viaţa aceasta 
pământească. 

— „Dacă eşti bolnav, bucură-te, căci 
Domnul şi-a adus aminte de tine. Nu învinui 
postul şi ajunul pentru boala ta, căci se îm-

| bolnăvesc şi aceia, cari nu postesc". Ba încă 

I mai degrabă, adaugem noi. 
„Cât trăim, suntem totdeauna pe mare, 

totdeauna expuşi la primejdii". 

Din înv2l2turile lui S. Antonie eremitul. 

1. Porunca cea dintâiu şi pentru toţi să 
fie, ca nimenea să nu se abată dela cărarea 
apucată, să nu se dea îndărSpt, să nu se o-
preascl, ci socotindu-se totdeauna începător, 
să meargă tot înainte, viaţa omului fiind scurtă. 
De-am trăi însă chiar şi o sută de ani, ce în
semnează suta asta în asămănare cu veşnicia? 
Să nu desperăm prin urmare în lupta vieţii, să 
nu ne lipim inima de ceeace aşa de puţin ne 

f putem bucura. 

!

2. Pământul întreg e simiea în aslmânare 
cu împărăţia ceriurilor. Daci, prin urmare, de 
dragul împărăţiei ceriurilor ne lăpădlm de 
pământ, noi nu pierdem nimic. Dar noi sici nu 
ne lăpădăm de pământul întreg, ci abia de 

j câteva jugire, ori de o casS. Ce puţin e deci 
ceeace părăsim! Sa nu ne lăudăm/ că ne-am 
iăpădat de ceva pentru împărăţia ceriurilor, ci 
să ne bucurăm, că pentru aşa de puţin ni-s'a 

I promis viaţa de veci. 
i 3. Suntem servii Iui Dumnezeu. Servitorul 

nu poate zice că de-acuma încolo nu va mai 
lucra, dacă până acuma şi-a împlinit datorinţa. 
Dac* nu lucră, îşi perde bunăvoinţa stăpânului, 
ba mai capătă şi pedeapsă. Pe meritele (vred
niciile) trecute nu se poate răzima. Cc i-a 

i folosit lui Iuda vrednicia de mai 'nainte, dacă 
în noaptea răutăţii şi-a pierdut toate meritele 
câştigate? Să nu ne'oprim deci, ci incinte! 

4. Neştiută e ora morţii. Când te culci, 
nu ştii dacă vei ajunge dimineaţa. Iată ceeace 
trebue să avem în vedere. Atunci nu ne mai 
tulbură cugetele necurate, nici lăcomia după 
avere. Te împaci cu duşmanii. Dai îndărăpt 
averea strlină. 

5. Virtutea o putem practica în tot locul. 
Pentru asta nu trebue să alergăm la scoale 
peste mări şi ţări. Să ne păzim curăţenia inimii. 
Domnul îşi dă harul sfânt acelora, cari sunt 
gata să conlucreze. Numai să vremi 

6. Luptaţi-vă contra ispitelor duhurilor 
necurate şi nu vă temeţi de ele! Cu' semnul 
sfintei cruci alui Hristos şi cu credinţă vie le 
putem învinge. Numai să vrem. 

Preluerate de: G. TODICĂ 
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>dada«, au început să-şi vâre codiţa între 
labe şi sâ o şteargă, rând pe rând, iarăşi 
la pădure. 

Lupiştii din mai multe judeţe şi-au 
părăsit şeful şi se înscriu iarăşi ia opoziţie. 
Astlel d. Lupu se va trezi azi mâne sin
gur lup, In stâna liberalilor. Ş'atunci cine 
ştie dacă nu i-or sbura şi perinile pe cari 
şade...! 

Aşa-i viaţa asta, cu schimbări şi cu 
răsucelii 

Ce mai e cu mitralierele 
Ungurilor? 

S'a statorit în chip neîndoios că va
goanele ca mitraliere dela St. Gothatd nu 
era numai un transport rătăcit la întâm
plare spre Ungaria, ci o contrabandă de 
arme în toată legea, cum au făcut Ungurii 
mai multe până acum. Se spune, că au 
mai rătăcit In felul acesta spre Budapesta 
Iacă vreo şase trenuri, mai înainte, pe cari 
scria că duc ba fasole pentru România, ba 
portocale pentru Polonia şi pentru Cehi..! 
Şi erau toate pline cu arme, pecari, fire
şte, slujile lai Horthy le-au descărcat fru
muşel şi le-au ascuns pe unde au putut 
ca la vremea sa Ungurii să aibă cu ce sări 
în capul Românilor, Sârbilor şi al Cehilor. 

Un spion ungur, încolţit şi încuiat la 
Bratislava în Cehia, a mărturisit de curând 
că Ungurii au o mulţime de arme ascunse 
In toate părţile Ungariei. Aşa, la Budapesta 
au sub un deal o peşteră în care ascund 
automobile blindate. Pe Dunăre în por
tul Buda, în trupul unei corăbii bătrâne 
ţin ascuns un monitor nou nouţ de răsboi. 
La Hajmeskert au sumedenie de puşti Man-
luker şi muniţii până-i lumea. In apropiere 
de graniţa Cehoslovacă, fiecare ţăran ma
ghiar are ascuns la casa sa câte o mitra
lieră sau două. Intr'un cuvânt trenurile ita
liene de multă vreme le cară muniţie pe 
sub ascuns. Framos lucru din partea lui 
Mussolini! 

Dar, din moment ce pehlivănia un
gurească s'a dat de gol, ţările din Mica 
Antanta nu se odihnesc până nu îi vor 
pune pe hortişti iarăşi cu botul pe labe. 

D i n G l ă j ă r i e . 

Din Sălciua, j u d . Turda 
Vestea câ bunul nostru Mitropolit a de

corat cu brâu roşu pe venerabilul paroh Iosif 
Hăţăgan din Sălciua a umplut de bucurie atât 
inimile credincioşilor de sub păstorirea sf. 
Sale cât şi a tuturor de pe Valea-Arieşului. 

Sf. Sa a meritat aceasta frumoasă distincţie^ 
căci vreme de 48 ani de când păstoreşte în 
Munţii Apuseni a făcut mult bine. Ca paroh 
în Sălciua ani dearândul a mai administrat 
Paşaga, Belioara, Segajea ba chiar şi Moldo
veneştii. Cine cunoaşte situaţia din părţile 
noastre îşi poate da seama de munca acestui 
vrednic preot. 

In Sălciua a reparat biserica, a zidit casa 
parohială — iar pentru ziua fericită când cu 
ajutorul Atotputernicului va împlini 50 de ani 
de preoţie şi de căsătorie — pregăteşte o mă
reaţă donaţie. 

A fost întotdeauna un mare român, ne
înfricat şi iubitor de dreptate, crescut în şcolile 
de neam mântuitoare ale Blajului. 

Bunul Dumnezeu să ni-1 ţină încă la mulţii 
ani buni şi fericiţi 

Părintele Mărgăîanu. 

Glljăria, o puternică comună ungurească, 
numără şi la 200 suflete români, aproape toţi 
gr. cat. Mai de mult era fiiie Ia parohia gr. 
cat. Caşva. Azi însă, cu cătunele Caşvei îm
preună formează parohia gr. cat. Glăjărie. Preot 
local nici azi nu are, din lipsă de case paro
hiale şi eclejie, ci este administrată tot a treia 
Duminecă de preotul Caşvei. Neavând preot 
în loc, care să fie zilnic între credincioşi, în
demnând, învăţând şi luminând, s'ar părea a fi 
credincioşi reci, rămaşi înapoi, ai bisericei gr. 
cat. Nu este însă aşa. Puţini la număr, fără 
bogăţie, au suflet mare . . . bisericuţă de piatră 
pe vârf de deal, frumoasă şi curat îngrijită; 
sunt creştini buni, iubitori de celea sfinte. Au 
în mijlocul lor un învăţător-director, care deşi 
nu este gr. cat. totuşi dă sfat, sprijin pentru 
înflorirea bisericii unite şi românismului din 
Glăjărie. 

Şi au un cantor cu numele Pavel Lucaciu, 
care poartă numele de cantor cu vrednicie. 
Pentruceî Este un slujitor credincios al bise
ricei unite, este un luminător vrednic de laudă. 

y Ştiind că lipseşte preot local se îagrijeşte 
însuş de mica turmă unită în tot ceeace este 
bun şi frumos. Este cetitor îndrăgit al „Unirii 
Poporului", de unde seara cu drag ceteşte ti
nerilor şi bătrânilor. In sărbători îl vezi cân
tând în cor cu tineretul. Ba mai mult! Aproape 
la toate sărbătorile şi prinderile de post îl 
vezi producându-se cu piese teatrale şi cântări, 
lăudând reuşita nu numai românii comunei ci 
şi străinii de limbă, cari năpădesc sala cu ast
fel de prilejuri. 

L am văzut jucând multe piese teatrale, 
serioase, comice etc. L-am vâzut jucând chiar 
şi „O viişoară", şi frumoasa piesă .Fetiţa 
orfană". Acum a doua zi de Crăciun iarăşi au 
aranjat o producţie minunată. S'au jucat piesele 
„piesă de Crăciun", „Mama vacilor", „Păcatul", 
„Ţiganul recrut", împreunate cu frumoase cân
tări. 

Toţi, fete şi feciori, au jucat foarte bine. 
Dintre cei mulţi se pot aminti îndeosebi: 
George Hărşan, Ilie Harşan, Ioan Hârşas, Mi-
hailăPalcău, Veselina Hărşan, Carolina Hărşan, 
Simeon Lucaciu, Măria Foia, Mihailă Pop etc. 

Frumoase porniri culturale, frumoase 
producţii. 

Ar face cinste chiar şi comunelor mai 
mari şi cu conducători locali. Toţi privitorii 
îi lăuda. Frumos e îndeosebi rezultatul, pentru 

I care toţi poporenii îi au dragi. Ei sunt iubiţi 
şi de Isus. Da, căci pentru dulcele Isus aran
jează ei toate producţiile. 

De trei ani încoace din venitul curat s'au 
cumpărat următoarele: scaune împrejur în bi
serici; un steag negru de dus la mort, prapori 
frumoşi negrii, şi altele pentru împodobirea 
bisericii, iar din venitul curat de aproape 
2000 Lei dela Crăciun, se vor cumpăra celea 
14 icoane cu suferinţele lui Isus. 

începutul bun, care se laudă de sine, tre-
bue să-se continue. Dela rom. cat. cu cari lo-
cuesc împreună vor mai învăţa multe pentru 
întărirea bisericei unite. 

Şi bunii mei poporeni din Glăjerie mai 
au un vis. 

A procura, chiar cu jertfe, un clopot mare 
a zugrăvi poate din dania unui inimos popo-
rean biserica. Şi apoi? 

Producţia producţiunilor: a-şi sfinţi cu 
bunul lor Metropolit dela Blaj, mândra bise
ricuţă. 

Dumnezeu le ajHte. 

Ioan Racoţian 
preot. 

Calendare mai avem puţine l DQ, 
ritorii să grăbească eu comandele, ca să 
nu ae mai întâmple ca în anii trecuţi, 
sâ ceară cu întârziere şi să nu mai avem 
de unde trimite. 

Abonaţii foii, cari ne trimit deodată 
197 lei, li-se ştie şi foaia plătită pe un 
an de zile şi capătă şi un calendar acasă, 
pe adresa lor, cu poşta plătită/ 

V r e a i ~ să a l şi foaie şi calendar? 
Trimite la adresa gazetei noastre 197 lei 
şi ai gazeta plătită până la 31 Decem
vrie 1928 şi şi un calendar frumos, tri
mis acasă, cu poşta plătită. Cu lo7 lei, 
foaia până la 3o Iunie şi calendar» Jar 
cu 67 lei, foaia pe trei luni şi c alendar 

Papa,, c o n d a m n a t ! » m o a ş t e de bol
ş e v i c i . Guvernui bolşevic a trimis o scrisoare 
sfântului Părinte dela Roma, în care îi aduee 
la cunoştinţă, că sovietele l-au condamnat Ia 
moarte, pentrucâ a ajutat cu bani pe duşmanii 
bolşevicilor. 

Sfântuî Părinte a citit cu multă mândrie 
şi îndestulare sufletească această scrisoare şi 
apoi a poruncit să se păstreze bine, ca să vadă 
lumea şi peste sute de ani, ce mare păcat ar 
fi făcut Papa Piu X I . . 

S tudenţ i i ungur i d i a Budapesta şi 
ce? r o m â n i deSa C luj De când cu sparge
rile sinagogelor dela Oradea şi Cluj studenţii 
unguri dela Budapesta au umplut lumea întreaga 
cu tot felul de articole în care-şi bat joc de 
studenţii români. In sfârşit au trimbiţat în lu
mea largă, cumcă ei au provocat la duel pe 
studenţii români dala Cluj. Pimind mănuşa 
aruncată, studenţii români dela Cluj i-au pro
vocat pc cei dela Budapesta, sâ-şi trimiţi 
martorii. Dar Ungurii n'au răspuns până astăzi 
la provocarea aceasta, ceeace înseamnă ci 
li-e frici. 

Noi bine înţeles suntem împotriva duelului 
şi-I desaprobăin ca pe un păcat mare, dar în
semnăm la răboj, că studenţimea română mi 
este laşă, dupăcum se spune de cătră unguri 
ci este gata oricând sâ se bată. 

De astfel părerea noastră este, că atât 
studenţii români cât şi cei unguri să-i dea pace 
la politică şi să stea de carte, că de aceea îi 
poartă părinţii la universitate. Politica, har 
Domnului, are cine o face. 

Mare le împrumut al Românie i . A» 
arătat în numărul trecut că ţara noastră este 
silită să ia un împrumut mai mare, ca să-ş' 
plătească datoriile pe care le are. Se pare o* 
împrumutul e pe cale de-a se face. In schi»1* 
e vorba ca banii noştri de hârtie să se niro1' 
ceaşcă şi să ajungem din nou să avem bani de 
aur, cari apoi au se vor mai schimba. Leii il 

astăzi s'ar socoti în preţ de 3 bani şi 5 a su» 
a unui franc elveţian. 

Carnetele v o r fi mai miei. Banca N 8 ' 
ţională dela Bucureşti a hotărât, ca, începe* 
cu 1 Aprilie, să nu mai dea nici un împrurn11. 
băncilor acelora, cari vor lua carnete mai rn»11 

de 15 la sută. Dacă ne gândim, că până acu^ 
băncile luau carnete <ie 40 la suti, oricine-*1 

poate închipui, ce mare înlesnire va fi d e I a 

Aprilie încolo pentru toţi datoraşii. 
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Cine a fost V a i e r Brani sce . Din ar
ticolul nostru din numărul trecut cetitorii no
ştri şi-au putut da seamă, cine a fost Vaier 
Branisce. Ca să se vadă însă şi mai bine ce 
naţionalist mare a fost Vaier Branisce, tradu
cem din ziarul unguresc „Ellenz^k" din Cluj 
cum s'a purtat Vaier Branisce In faţa tribuna
lului maghiar. 

Tras la răspundere pentru scrierea mai 
multor articole în „Drapelul", de cătră tribuna
lul maghiar, Branisce n'a răspuns decât româ
neşte. Judecătorii însă nu ştiau româneşte, deci 
au chemat un tălmaciu, care i-a întrebat: „Care 
este ocupaţia D-Ttale?" — „Profesor gimnazial" 
fu răspunsul. „Ce materii propui?" ,Limba ro
mână şi maghiară", răspunse Branisce. Se în
ţelege, că judecătorii, văzând încăpăţânarea 
omului, l-au judecat la doi ani temniţă. 

Şi acum închipuiţi-vă că acest om de 
de omenie n'a putut intra în parlamentul român, 
că nu J-au lăsat nici liberalii nici averescanii. 
In schimb au întrat oameni, cari pe vremea 
ungurească au fost adevăraţi unguri, „Pisla-
PaliK, după cum îi numeau Ardelenii. Şi la 
moartea acestui mare român nici un episcop 
oitodox n'a îndrăsnit să ia parte, ca nu cumva 
aă-i ia la ochi liberalii. 

In aceeaş vreme ne aducem aminte că 
mitropolitul dela Blaj, Victor Mihalyi, a îndrăznit 
să îngroape Ia Blaj pe vremea ungurească 
pe marele Axente Sever, şi să repareze piatra 
libertăţii şi crucea lui Iancu, şprengâlită de 
Unguri cu dinamită. Asta fiindcă nu era mitro
politul bisericii naţionale! 

F e m e i a judecată Ia m o a r t e . In Ame
rica a fost judecată la moarte şi omorâtă în 
scaunul electric, Ana Snyder, împreună cu dră
guţul ei Grav, cari au omorît împreună pe so-

dnei Snyder. 

I -a muşcat l imba s o ţ i e i sal®. So6s 
Lăszîd, un cismar din Budapesta în vârstă de 
34 ani, avea o soţie tânără şi frumoasă, cu 
care însă nu trăia bine deloc. Se vede că şi-o 
rtemea. Zilele trecute s'au sfădit din BOU , dar 
s'au împăcat iarăşi, iar drept dovadă a împă
cării au început a se săruta. Trăsnitul de So6s 
insă s'a apucat şi într'o clipită de nebănuială 
a muşcat iimba soţiei sale, rupându-i-o cu 
dinţii dela rădăcină. Biata femeie a fost dusă 
la spital, dar au i-au mai putut coasă limba 
la loc. Pe neomul de So6s l-au deţinut şi l-au 
.dat pe mâna judecătorilor. 

-Şi-a aprins l u c r ă t o a r e » , ca să 
«sapele ban i i de a s i g u r a r e . Croitorul Hart-
mann din Cernăuţi era om sărac. De o vreme 
încoace nu prea câştiga. Ce s'a gândit deci? 
Hai să-şi asigure lucrătoarea până la un milion 
lei, şi apoi să şi-o aprinză şi să incaseze banii, 
jputând trăi de aici înainte fără grijă. 

Aşa a şi făcut, şi în noaptea de Sâmbătă 
spre Duminecă şi-a umplut lucrătoarea cu aşchii 
şi cu lemne crepate subţire, apoi le-a udat cu 
petrol. Intre lemne a aşezat o luminiţă, iar în 
alt colţ a pus jăratecul din sobă. Apoi a închis 
prăvălia şi s'a dus. Iată însă că peste noapte 
un poliţist a băgat de seamă luminiţa şi jJra-
tecul, a spart uşa şi a stins focul care abia 
atunci începuse a se întinde, iar pe Hartmann 
dimpreună cu pe feciorul său 1-a prins şi i-a dat 
pe mâna poliţiei, unde vor avea să mărturisească 
adevărul. 

Şarpe le în aeroplan. Aviatoarea Keith 
Miller a făcut un sbor în Australia, întovără
şită fiind de căpitanul Lancaster. Pe când plu
teau mai bine în aier, iată că un şarpe se ri
dică de sub scaunul doamnei şi începe a-şi 
arăta limba cea cu două suliţe şi colţii. Doamna 
Keith Miller a început a sbiera, dar căpitanul 
i-a făcut semn că nu-i poate ajuta, că dacă 

părăseşte cârma, se prăbuşesc amândoi pe pă
mânt. Atunci doamna a început o luptă în re
gulă cu şarpele, care aproape sleit de frigul 
groaznic din aier, s'a lăsat uşor omorât. 

Şarpele a întrat în aeroplan, înainte de a 
fi plecat în sbor, pe când se afla aeroplanul 
pe un câmp. 

Pisici car i an moştenit 3 milioane 
lei. O doamnă americană avea 3 pisici foarte 
frumoase, cărora le-a Jăsat, după moarte, 3 mii 
lire drept moştenire, din cari bani ele să fie 
îngrijite şi după moartea ei. Cu toate că ea lă
sase şi rudeniilor sale o moştenire destul de 
frumoase, rudele, invidioase pe pisice, au ata
cat testamentul. Dar tribunalul a dat câştig în 
cauză norocoaselor pisice, iar banii i-a încre-

I dinţat societăţii pentru protecţia animalelor din 
acel oraş, care are să se îngrijească de aceste 
pisice milionare. 

Prorouli pentru anal 1928. In largul 
lumii trăiesc o grămadă de oameni, cari, nea-
vând altceva de lucru, prorocesc şi f ie vrăji
torii. Biserica noastră n'a crezut nici odată 
şi nici nu crede în atfel de prorocii, ci dim
potrivă pe astfel de proroci îi învinovăţeşte 
de călcarea poruncii întâi dumnezeeşti, care 
sună astfel: „Eu sunt Domnul Dumnezeul tău 
să nu ai dumnezei străini înaintea mea, 
chip cioplit să nu-ţi faci, să te închini lui". 
Dupăce viitorul nu-l poate şti nimenea, afară 
de unul Dumnezeu, toţi aceia, cari nefiind sfinţi, 
prorocesc lucruri ascunse, nu sunt decât şar
latani, ori smintiţi. 

Din curiozitate să vedem ce ne prorocesc 
pentru anul acesta ceice se îndeletnicesc cu 
meseria foarte bănoasă a prorociei. 

Cică anul acesta va un an foarte nefericit. 
Foamete, revărsări de ape, răsboaie vor pustii 
pământul, cutremure şi vremuri grele. Fasci
smul italian se va prăbuşi, boli noue şi cum
plite vor zeciui pe locuitorii pământului. La 
Londra se vor întâmpla omoruri şi fărădelegi 
ne mai pomenite. In Germania se va afia o 
născocire de mare însemnătate, dar mulţi oa
meni vor peri din născocirea aceasta. Intre 
Anglia şi Rusia va isbucni un mare războiu. 
Alţii spun că răsboiul acesta se va începe între 
Anglia şi Franţa şi va ţinea până la 1934 ori 
1935. Dar răsboiul acesta nu se va mărgini 
între puterile acestea mari, ci va trage cu sine 
şi puterile mici, pustiind într'una 6—7 ani. 
Răsboiul va fi crâncen. Rusia va birui şi An
glia se va prăbuşi, o parte a Angliei se va 
cufunda în mare, în Franţa se va face revo
luţie mare. In România anul acesta se vor 
întâmpla două omoruri politice, iar prinţul 
Carol nu va apuca la tron. 

Cam acestea sunt prorociile pentru anul 
acesta, dupăcum vedeţi groasnice. Dar noi nu 
le credem, pentrucă bine ştim, că viitorul nu
mai Dumnezeu îl ştie, şi, că numai prin oameni, 
sfinţi aduce Ia cunoştinţă lumi voinţa sa. Iar 
prorocii de astăzi numai sfinţi nu sunt. 

La rele ne aşteptăm totdeauna, dar nu 
ne temem de ele, pentrucă Dumnezeu ştie ce 
face şi nu vrea moartea păcătosului, ci ca să 
se întoareă şi să fie viu. 

I i -a omorât din glumă. In săptămâna 
dinainte de Crăciun mai mulţi ţărani din Ban-
dul de Câmpie îşi petreceau împreună în câr
ciuma satului. Intre alţii erau de faţă şi Mihail 
Roman cu nepotul său Traían Roman. Au beut 
vin şi rachie şi s'au îmbetat cu toţii. Numai 
odată ce se socoteşte Mihail Roman! Hai să 
facă o glumă bună. Merge la nepotul său şi-I 
prinde de grumaz, şi începe a-1 sugruma. Tra
ían Roman întâiu roşeşte, apoi înverzeşte şi în 
urmă învineţeşte; dar tovarăşii încă tot râd ca 
proştii. Deodată însă Traian Roman dă din mâni 
şi din pioioare, şi cade la pământ. 

Abia atunci şi-a dat seamă Mihail Roman, 
beat cum era, de ceeace a făcut. Ce era să 
facă, că doară moartea lui Traian, a nepotului 
său, n'a fost decât o glumă. S'a apucat deci, 
şi, cu consimţământul tovarăşilor beţi, 1-a luat 
în spate şi 1-a aruncat în zăpadă. 

După câteva zile nişte trecători l-au aflat 
pe Traian Roman mort în zăpada din marginea 
drumului de ţară. A eşit comisia, şi în credinţa 
că a îngheţat, a dat voie să-1 îngroape. Dar 
după 2 săptămâni parchetul din Târgu-Mureş 
se trezeşte cu o scrisoare neiscălită, în care 
cineva îi aduce la cunoştinţă că Traian Roman 
n'a murit degerat, cum se credea, ci omorlt de 
unchiul să Mihail Roman. Scrisoarea a fost 
scrisă de unul dintre cei ce beuseră împreună. 

Jandarmii din Bandul de Câmpie au pri
mit poruncă, să cerceteze ce este adevărat din 
scrisoare, şi Mihail Roman a recunoscut totul, 
iar astăzi îşi jeleşte beţia în temniţa tribunalu
lui Târgu-Mureş. 

Un mort, c ă r u i a i-s'a Inat cosciu
gul . Iusif Muntean din comuna Chirileu, Târ-
nava-Mică, a murit în Canton (Ohio), America 
de Nord. Bani n-au rămas după el, dar cei din 
jurul lui credeau că e asigurat şi i-au cum
părat, pe aşteptare bine înţeles, cosciug şi loe 
de înmormântare. La 12 Decemvrie era să fie 
înmormântarea. Au venit cunoscuţii şi a venit 
şi păr. Teofil Popovici, ca să-1 înmormânteze. 
După slujbă proprietarul sicriului umbla să 
vadă, cine-i plăteşte înmormântarea, dar a aflat 
că mortul n'are nici o avere şi nici asigurat 
nu era. Ca să nu rămână de pagubă, a luat 
cosciugul cu rămăşiţele lui Iosif Munteanu şi 
1-a dus la morga (locul unde se taie cadavrele 
suspecte) oraşului, unde a golit cosciugul de 
cadavru şi a dus cosciugul înapoi. 

Cei rămaşi după Iosif Muntean acuma nu 
ştiu, dacă a fost ars cadavrul ori apoi a fost 
înmormântat acolo, unde oraşul înmormântează 
pe cei fără de căpătâi. 

f V ă d . C ă m i l a D r . P o p n. Nistor de 
Copalnic, soţia fostului medic arfudiecezan din 
Blaj Dr. Alexandru Pop, a încetat din viaţă, 
după îndelungate suferinţe, la Cluj, în 15 Ia
nuarie 1928, Rămăşiţele pământeşti ale răpo
satei au fost aduse la Blaj în ziua de 17 Ia
nuarie şi aşezate spre veşnică odihnă în cavoul 
familiar din cimitirul gr.-cat. — Odihnească 
în pace! 

f Măiestrul D . G. Kîr iak . La Bucu
reşti s'a stins, încă destul de tinăr, măiestrul 
D. G. Kiriak, profesor de muzică din Bucureşti. 
El a adunat mai multe cântece poporale, a scris 
o frumoasă liturgie pe note şi a înfiinţat socie
tatea „Carmen" pentru cultivarea şi răspândirea 
muzicii în popor. Fie-i partea eu drepţii! 

Celea mai răspândite 
limbi din lume 

Cei mai mulţi oameni din lume vorbesc 
limba chineză. Sunt patru sute de milioane de 
oameni, cari vorbesc între ei chinezeşte. Peste 
o sută şase zeci de milioane de oameni vor
besc limba engleză. Iar vre-o sută de milioane 
de oameni vorbesc limba rusă. Apoi limba spa
niolă şi limba germană e vorbită de vreo şapte
zeci milioane de oameni, iar cea japoneză de 
cincizeci şi cinci milioane de oameni, limba 
franceză e vorbită de cincizeci milioane de 
oameni, limba arabă de 45 milioane de oameni, 
limba italiană de 40 milioane de oameni, iar 
limba portugheză de 25 milioane de oameni. 

Celelalte limbi sunt mai puţin răspândite 
în lume. 
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FOLDSiTQARy 
Dela cercul cult, stud. „Valea Târnavelor" din Cluj 

Cuvinte către ţăranii noştrii 
Cu mâinile pe cormana plugului, 

cu faţa arsă de soare şi de ger, cu ochii 
înroşiţi de vânt sau de încordare, îm
prejmuiţi în nenumăratele voastre ne
cazuri de toate zilele, vă închipuiţi poate 
foarte îndepărtaţi de noi.. de studenţii 
români. Poate că cei mai muiţi nici nu 
ştiţi că este în Cluj o asociaţie a stu
denţilor de pe Valea Târnavelor care 
şi-a fixat în programul ei ca scop prin
cipal B o strângere a legăturilor între noi 
cei dela oraşe şi între D-voastră dela 
sate". 

. Deaeeea cuvintele mele de faţă sunt 
prima încercare de a intra în legătură 
cu D-voastră şi pe această cale, pe calea 
binecuvântată a tiparului, pus în slujba 
îndemnurilor bune. 

Politicianii, cari vă cer din când în 
când votul, vă spun că „voi sunteţi talpa 
ţării". — Nu e adevărat. 

Voi sunteţi trupul ţării, pentrucă 
din 17 milioane de locuitori ai Româ
niei mari 14 milioane sunteţi ţărani. 

Voi sunteţi inima ţării, pentrucă în 
vremuri când lupul se pupă cu mielul 
şi când unii se iau de braţ cu duşmanii 
noştrii, numai vouă nu v'a fost frică să 
spuneţi orişicui că sunteţi români. 

Iar în vremuri grele voi sunteţi 
pumnul acestei ţări, pumnul care loveşte 
şi, sfarmă stâncile din calea lui. De aceea 
ori de câte ori noi studenţii ne întoar
cem ochii spre locul de care ne leagă 
o mai mare dragoste, totdeauna privim 
spre faţa arsă a ţăranului, care ne aduce 
în minte Mărăştii şi Mărăşeştii, Şi o fa
cem asta deplin încredinţaţi că ne vom 
înţelege bine unii pe alţii. 

Un gânditor spunea că uneori a face 
politică însemnează să faci să moară de 
foame pe aceia cari te fac să trăieşti. 
Năpăstuiţi de o vreme încoace cu o haită 
de politiciani cari nu sunt negrii decât 
la suflet, vo i ştiţi foarte bine acest lucru 
şi de multe ori vărsaţi lacrimi dintre 
acelea cari, înghiţite de inimă, nu cad 
niciodată pe pământ. Cu sufletul, cum
pănit însă, când voi vedeţi că aceia cari 
ar trebui să vă poarte de grijă, sunt oa
meni cu două feţe şi cu nici un obraz, 
vă întoarceţi cu încredere spre zodia 
plugului în care nici pământul, nici soa
rele, nici ploaia, nici gerul, nici vitele 
şi nici uneltele nu vă mint. Acolo unde 
râcăie mâna voastră, rodeşte binecuvân
tarea, iar pe urma brazdei trase de voi, 
se hrănesc şi. paserile cerului. Şi astfel 
într'un spic de grâu se cuprinde întregul 
vostru catechism. 

Noi Românii nu prea avem domni 
vechi. De aceea aproape toţi studenţii 
sunt fii de ţărani. Crescuţi în aspreala 
de acasă şi împărtăşiţi la şcoli cu în
văţătura care ridică sufletul omului mai 
presus de patimă, ei vă cunosc şi ar 

vrea să stea în fiecare număr al gazetei 
de vorbă cu voi. 

Politicianul zice „dă-mi votul bade 
Gheorghe" — ceeace însemnează azi, 
„dă-mi coderiştea în mână iar tu întoarce 
spatele". 

Noi vă zicem, — aveţi răbdare şi 
ne ascultaţi. 

Din toate câte le învăţăm şi le cu
noaştem vă vom spune regulat ceeace 
e folositor şi bun. Şi nu o să păgubească 
nimeni decât „lupii". Pentrucă dacă 
D-voastră începeţi a vă da seama de ce 
e bun şi de ce e rău, de ce e minciună 
şi de ce e adevăr, nimenea nu va mai 
vedea în Dvoastră oi şi nimenea nu va 
mai cuteza să fie lup. 

Arma voastră va ti şi pe mai de
parte plugul, iar a noastră cartea. Unii 
fără alţii poate că am pieri sau poate 
că am face foarte puţin. Mână în mână 
însă vom face din România Mare un 
rai pentru nepoţii şi strănepoţii noştrii. 
Iar tot ce e rău, v o m arunca pe foc. 
Căci după fiecare restignire urmează o 
înviere şi după fiecare înviere o cădere 
a judecătorilor nediepţi. 

De aceea studenţii dela „cercul cul
tural „Valea Târnavelor" se îndreaptă 
de azi încolo cu inima deschisă spre ci
titorii acestei gazete, plini de încrederea 
pe care nu o poate da decât vârsta 
tinereţei. 

Liviu Hulea, 
preşedintele cercului » Valea Târnavelor* 

23.530— Lei 

lucrul nu e greu de 

Bilanţul 
Mulţi dintre cetitorii noştri vor şti 

ce înseamnă: bilanţ. Mulţi Insă nu. Pentru 
aceştia urmează următoarele lămuriri. 

Bilanţ înseamnă încheierea tuturor 
socotelilor cooperativei de pe un an 
întreg, din care încheiere se va putea 
vedea dacă cooperativa noastră a lucrat 
cu folos, adecă'cu câştig, sau fără folos, 
adecă în pierdere. 

Cuvântul „bilanţ" vine dela balanţă, 
sau cântar. Precum pe cântarul cu două 
talere se aşează pe de oparte marfa, 
pe cealaltă greutatea şi vei vedea ime
diat care e mai grea, aşa cu balanţa 
noastră „bilanţul", cântărim pe de oparte 
averea cooperativei, iar pe cealaltă parte 
datoriile cooperativei. Daeă averea e mai 
multă decât datoriile, înseamnă câştig, 
dacă datoriile sunt mai mari decât ave
rea, natural că va exista o pierdere. 
Averea se numeşte şi activ, iar datoriile 
de tot felul, toate la un loc se numesc 
pasiv. 

Iată un mic bilanţ: 
1) Act iv (sau averea): 

Oassa (numerar) Le i 14.850— 
Mobilier „ 12.560— 
Mărfuri (inventar) 

(preţ de cost) „ 120.420— 
Capital la Centrală „ . 5.000— 
Capital la Federală „ 1 000— 
Imobil (casa proprie „ 60.000— 
Activ, adecă averea totală 213.830 Lei 

Va să zică averea totală a coope
rativei noastre e de Le i 213.830. — Să 
vedem că faţă de această avere, faţă 
de acest activ, ce pasiv avem: 

2) Pasiv (sau datorii): 
Capital social 132.500 
Fond de rezervă 17.200— 

„ preved. şi cult. 12.800— 30.000— 
Depuneri spre fructificare 7.800 
împrumut dela Oentr. Coop. 20.000— 

190300""^ 
Deci datoriile cooperativei sunt în 

suma de Lei 190 300 — 
Acum aşezând pe balanţă, pe cân

tar activul de 213.830.— Lei pe de 
oparte, iar pe cealaltă pasivul de Lei 
190.300.— desigur că balanţa va trage 
pe partea averii. Oe 1 înseamnă asta? 
Aceasta înseamnă, că averea este mai 
mare ca datoria, deci cooperativa noas
tră lucrează cu câştig. Cât am câştigat? 
Apoi cu atât cu cât averea prisoseşte, 
peste datorie, deci 

Act iv Le i 213.830— 
Pasiv „ 190.300— 

Câştig 

Aşadară 
înţeles? 

Să vedem acum din ce se com
pune activul, adecă averea cooperativei. 

1) In cassâ sunt 14.850 Le i bani 
gata. aceasta e avere. 

2) Mobilierul prăvăliei valorează as
tăzi 12.560.—-Lei, adecă tot avere. 

3) Mărfuri am găsit în prăvălie 
pentru suma de 120.420.—Lei. Preţurile 
le-am socotit pe preţul de cost, adecă, 
pe acel preţ cât am dat noi pe ele. Aşa 
că dacă le-am socotit pe acest preţ, e 
o valoare adevărată, căci oricând, dacă 
am vrea sa le vindea), în orice caz 
atâta am primi pe ele. 

4) L a Centrală am depus capital 
de L e i 5000 care e avere, căci ne aduce 
şi dividend. 

5) L a Federală am depus capital 
Le i 1000.—deasemenea e avere. 

6) Casa proprie cumpărată cu 60.000-
Lei, iarăs e avere. 

Pasivul se compune din: 
1) împrumut dela Centrală Lei 20.000 

deci datorie, căci trebue replătită. 
2) Depuneri spre fructivieare Lei 

7.800, iarăşi datorie, căei depunătorii 
vroind să ridice sumele, să i-le restituim. 

3) Capitalul social de Lei 132 500. 
iarăş e un fel de datorie faţă de membrii,, 
căci la o eventuală lichidare ar trebui 
să le dăm părţile sociale. 

4) Dar fondurile? Fondurile sunt 
nişte câştiguri din anii trecuţi, cari nu 
s'au împărţit, ci au rămas la un loc ne
împărţite. Deci ce sunt? Tot un fel de 
datorie, faţă de membri, cărora la o 
eventuală lichidare ar trebui să li-se 
împărţească. Din această cauză fondu
rile trebuesc puse la pasiv. 

Diferinţa dintre avere şi datorie e 
câştig curat, diferinţa dintre activ şi 
pasiv e profitul-net, adecă tot acelaf 
lucru numai cu alte cuvinte. 

Bilanţul se încheie la 31 Decemvrie-
în fiecare an. 

Graţian C Mărcuş. 

0 viţă de vie de trei sute de ani. 
Italia este ţara viţei de vie. Aici se găsesc 

viţe din vremurile celea mai vechi. In ţinutul 
Piemontului se află într'o vie, © viţă, care a 
fost plantată la 1673. Viţa aceasta are o tul
pină groasă de un metru şi jumătate. Crengile 
ei să întind pe o lăţime de o arie. In flecare 
an se culeg de pe aceasta viţă câte 200—250 
kg. de struguri. 
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F E L D E F E L . 
M ă r c i poştale cu chipul M . Sale 

Regelu i M i h a i I 
In cursul lunci acesteia se vor pune în 

vânzare mărci poştale nouă. Ele vor avea în
tipărit chipul Maiestăţii Sale Regelui Mihai I. 
Mărcile au fost pictate de pictorul Basarab. 
Chipul Regelui Mihai I e lucrat după o foto
grafie dată de Principesa Eiena, mama Regelui. 

Acestea mărci poştale au fost găsite de 
bune şi de membrii înaltei Regente şi de sfatul 
miniştrilor. Mărcile se vor lucra în fabrica de 
timbre dela Fiiaret. 

Mărcile poştale ceiea vechi încă sunt bune 
până când se vor gJta cu totul. 

Maşini cu leacuri 
Prin gSrilc de pe la noi, se pot ved(a un 

fel de maşini, de coloare roşit, din cari dacă 
pui un leu si tragi de un mâner, îţi iese tot 
feliuî de bomboane, chibrituri sau cigarete. 

La Londra, în Anglia, pe lângă acestea 
maşini, s'au făcut acum prin gâri şi prin loca
luri mai cercetate de iume maşini din cari ies 
leacuri vindecătoare de boalc. Dacă pui în ele 
o liră şi tragi de un mâner, îţi iese îndată leacul 
dorit: pânză pentru Itgat rănile, tincturâ de 
iod, aspirina, chimu* şi altele. 

Acestea maşini sunt foarte cercetate şi în
cep să se lăţească tot mai mult. Credem că nu 
.peste mult, sc vor lăţi şi pe la noi. 

O pipă care nu se stânge. 
Mulţi fumători, fumează mai bucuros cu 

pipa. Se zice, că o pipă e cu atât mai bună, 
cu cât a fost folosită mai mult şi e mai îne-
.grită de nieotiaă. Mai ales pipa din spumă de 
Turcia e cea mai bună. Trebue însă, să nu se 
răcească niciodată. Despre un ofiţer se pove
steşte, că dorind să aibă o pipă cât se poate 
de bună, şi-a pus soldaţii să fumeze pe rând 
din aceeaşi pipă de spumă. Timp de 6 luni, 
soldaţii au fumat mereu, ziua şi noaptea, fo
losind peste 100 kg. tutun. Şi ofiţerul e făios, 
•că are cea mai bună pipă din care tutunul nu 
s'a stins niciodată. 

Plantarea părului pe cap. 
Sunt mulţi oameni, cărora le-a căzut părul 

rămânând pleşuvi cu totul. Un doctor din Nor
vegia şi-a tot bătut capul, cum ar putea să 
acopere din nou cu păr capul pleşuv. După 
multă trudă a găsit mijlocul de a planta fire 
de păr pe. pielea capului. Cu ajutorul unui ac 
subţire, vâră în pielea capului nişte cârlige 
foarte mici de aur. De acestea cârlige prinde 
apoi firele de păr, cari nu mai cad de loc şi 
se pot pieptăna uşor, ba se pot şi împleti. 

Un marc sîaf în contra şoarecilor. 

Nu sunt ţări pe lume, în cari să nu se 
găsiască şoareci şi în cari şoarecii să nu pri
cinuiască pagube foarte mari. Un profesor din 
Paris, a ţinut o vorbire foarte frumoasă în 
care a arătat, ce pagube mari fac ptste tot 
locul acestea rozătoare şi ce luptă poartă 
oamenii în contra lor. 

îndată după vorbire, toţi cei de faţă, au 
hotărît, ca încă în cursul acestui an să se ţină 
la Paris, o mare adunare, la care să iee parte 
trimişii tuturor ţărilor din lume cari să se 
sfătuiască cu toţii, ce măsuri să iee pentruca 
să prăpădească şorecimea din lume, şi să mân-
tuie averile ajunse pe gura lor. 

R e c t i f i c a r e . 

In articolul nostru „Cum să plătim pe 
vânzător" din numărul de Crăciun al U. P. 
la sfârşit s'au strecurat câteva greşeli (din 
vina culegătorului, care a lăsat afară, a omis, 
câteva rânduri), lucru care face ca cele spuse 
acolo să n'aibâ înţeles pe deplin. 

lat* cum trebuia să f i e : 
— Şi cam cât să fie procentul — au 

întrebat unii oameni. 
— După bună învoială bine înţeles. Vă 

sfătuesc însă ca până ce ajungeţi la vânzări de 
un milion Lei, pc an, (adecă încasaţi un milion 
Lei din mărfuri), să-i daţi 4 (patru) % din banii 
vărsaţi la cassă, fără să-i mai daţi nici o altă 
remuneraţiune în numerar, numai eventual în 
n.irură (locuinţa de exemplu) Dacă vânzările 
pe an cresc peste un milion Lei, e mult mai 
bine pentru cooperativă ca sâ-i dea 1000 (una 
mie) Lei lunar, procentul scăzându-1 la 3°/ 0. 

Chiar şi contractul încheiat cu vânzătorul, 
se poate face în acest înţeles, învoindu-se in 
felul următor: 

„Punct 11 (din contract tip Centrala) : 
„Drept plat* «serviciului prestat cooperativei, 
„mi-se va plăti: până la vânzări de un milion 
„Lei 4% din banii vărsaţi la cassă ca rezultaţi 
„din vânzare, socoteala fâcându-se lunar. Când 
„vânzirile vor ajunge peste un milion Lei 
„anual, mi-se va plăti pe fiecare lună câte 1000 
„(una mit:) Lai şi 3°/o după sumele vărsate la 
„cassă, ca rezultatul din vânzare". 

Ca regulă generala de urmat amintim că 
cu cât sunt vânzările mai mari, 2—3—4 mili
oane pe an, e mai potrivit să-i dăm fix mai 
mare (fix toarte dorit de vânzStoi), scăzând 
însă procentele. De ex. 2000 Lei fix şi 2 0 / 0 

sau 3000 fix şi l ° / 0 . Aceste însă cel puţin la 
vâazâri peste două milioane pe an. 

Ua lucru însă repet: să nu dăm fix 
atâta vreme cât vânzările n'au ajuns anual la 
un milion Lei. 

G. C. Al. 

C ă r ţ i n o u ă 

N o u l meditaţii practice pe toate 
zilele anului, de Păr. Bruno Vercruysse 
din Societatea lui Isus, traduse în româ
neşte de Preasfinţia Sa Dr. Alexandru 
Nicolescu, episcopul Lugojului. Volumul 
al doilea, 750 de pagini. Preţul 150 lei. 
Se află de vânzare la „Reuniunea de 
misiuni" din dieceza Lugojului, Lugoj, 
Episcopie. 

Este o carte dintre cele mai folositoare 
pentru toţi creştinii cari vreau să trâească o 
vieaţâ cu adevărat sufletească. Ea ne învaţă 
cum să ne înălţăm inima la Dumnezeu şi cum 
să purcedem pe cărările cari duc la mântuire. 
Cine şi-a câştigat întâiul volum, nu se poate 
lipsi de acest al doilea. Iar cine încă nu le 
are, cu o sumă de bani nu prea mare, poate 
sâ-şi găsească în acestea meditaţii un razim 
sufletesc dintre ceiea mai preţioase. Sunt scrise 
într'o limbă uşoara şi limpede, încât le pot în
ţelege şi cetitorii din popor. 

* 
N U T R E M Â N T A U F L E T E S O pentru sările 

lungi de iarnă. Cărticica a 152-a din 
„Biblioteca poporală a Asociaţiunii". 

Cuprinde următoarele povestiri şi învăţă
turi: Gavrişu lui Tremurici, de Ion Pop Rete-
ganul, Badea Cârţan, amintiri de Horia Petra-
Petrescu. Femeia română din Ardeal, de Măria 
Bamlescu. Cum a fost sărbătorit un răşinârean 
în Giurgiu, de Nicoiae Bălănescu. In ce trebue 
să căutăm adevărata fericire, de înv. Alexandru 
Duvlea. Alcoolismul sau beţia, sfaturi pentru 
oameni înţelegători, de Dr. Rubin Popa. Despre 
diabet sau boala de zahăr, de Dr. Gavrilă loan. 
In poveşti, de Ilie Marin. Scrisoare lui Lazăr 
Cociubă, de Horia Petra-Petrescu. 

Preţul cărticelei 5 lei. Se află la „Astra* 
în Sibiu, str. Şaguna 6, sau la librării. 

Călăuza Creştinului pe calea mân
tuirii. Rugăciuni, meditaţii şi învăţături, 
culese şi traduse de Fr. Iosif M. Mali-
nqwski din Ordul Minoriţilor Conven-
tuali. Editura Seminarului Franciscan 
din Hălăuceşti, jud. Roman, 383 de pa
gini. Legătură frumoasă în table tari. 

Această carte îşi spune ea însăşi cuprin
sul şi ţinta când îşi zice Călăusa creştinului. 
Şi este cu adevărat o călăuză bună, de toată 
ziua şi de toată clipa, pe cărările cari duc la 
Domnul. Cuprinde rugăciuni dintre cele mai 
de trebuinţa şi mai alese, tivite în rânduiala 
ritului latin, obişnuit Ia catolicii din Moldova. 
Are însă rugăciuni, învăţături şi meditaţii dintre 
cele mai preţioase, cari se potrivesc la viaţa 
tuturor creştinilor, fără osebire de rit, ca des
pre Patima lui Isus Hristos, despre Sf. Iosif, 
despre Botez, Mir, Euharistie, Pocăinţă, despre 
preoţie şi căsătorie. Apoi rugăciuni către sf. 
Antonie, şi alţii, obişnuite şt la noi, în Ardeal. 

Cartea e tipărită frumos, cu literă bună, 
ceteaţi. Preţul, în legătură frumoasă, 80 lei. 
Fără table 50 lei. Pentru postă, deosebit, 2 lei. 
Se cere dela: Revista „Viaţa", Hălăuceşti, jud. 
Roman. 

Am mai primit la redacţie: 

Calendarul „Presa Bună" pe 1928, 
tipărit în Iaşi (Moldova), Strada Ştefan 
cel Mare nr. 56, preţul 20 lei, şi 

Almanahul pe 1929 al revistei 
populare catolice „Viaţa", din Hălăuceşti 
judeţul Roman, preţul tot 20 lei. 

Amândouă cuprind citiri creştineşti dintre 
celca mai bune. Şi chipuri frumoase. 

Boncla Gherasim şi Lisnai Niculae, gardieni. — 
Banii i-am primit şi gazeta merge regulat. Credem că o 
şi primiţi. 

Păr. Nicoiae Nechita, Băiuţ. — Scrisoarea Sf. 
Voastre am trimis-o d-lui inspector de cooperative 
Mărcuş din Cluj, care Vă va da cel mai competent 
răspuns. Lui Simion Nechita îi trimitem gazeta începând 
cu 15 Ianuar. 

Câmpean Pave] , cantonier. Am primit în ziua de 
18 Ianuar Lei 200"— din cari 90 Lei am scris în restanţa 
anului 1927, iar 110 Lei pe 1928. 

R«îacîo77es^^ 
Catalogul Presei din România 

Am primit la redacţie a IV-a ediţie (pe 
anul 1928) din Catalogul Presei din România 
apărut în editura agenţiei de Publicitate „Ru-
dolf Mosse" S. A. din Bucureşti. 

Lucrarea îşi menţine acelaş caracter de 
preţioasă călăuză a celor ce au nevoie de pro
pagandă prin presă. Catalogul dând indicaţii 
complect revizuite, asupra tendinţelor, tarife
lor, dimensiunilor, eto. a vre-o 600 ziare şi 
reviste din ţară. In vremurile acestea de criză, 
când reclama comercială este un ajutor atâi 
de sigur, Catalogul Presei din România punt 
tuturor la îndemână orientări perfecte în direc
ţia publicităţii prin presă. 

Firmele comerciale şi industriale impor
tante, obţin gratuit „Catalogul Preset din Ro
mânia" dela editură: Agenţia de Publicitate 
„Rudolf Mosse* Soc. Anon. Bucureşti, Calea 
Victoriei 31. 

i 



C u m umblă banii . 

In sâptămâna din urmă, banii străini s'au 
plătit la Bucureşti în felul următor : 

1 dolar american 162 iei 25 bani 
1 franc francez 6 , 40 
1 liră engleză 792 „ n 
1 liră iataliană .8 » 6 0 » 
1 coroană cehoslovacă 4 , 81 „ 
1 dinar sârbesc 2 „ 88 „ 
1 zlot polon 18 „ 25 „ 
1 marcă germană 38 „ 70 „ 
1 peng6 unguresc 28 „ 40 „ 
1 leva bulgărească 1 ,, 1 8 • » 
1 schiling austriac 22 „ 90 „ 

Acestea preţuri se Înţeleg la schimb ma 
mare. Banii mai puţini se schimbă totdeauna 
cu ceva mai puţin. 

Administraţia centrală capitulară -— Blaj 

Nr. 49—1928. 

Lemne de vânzare 
Administraţia centrală capitulară din Blaj 

jud. Târnava-mică, vinde, prin licitaţie cu oferte 
închise, 2654 metri steri lemne focale de fag, 
calitatea I, cari lemne se află în p ă â n r e a 
Snnda(Innii Andrein Franeu comuna 
Bnzaş, 4 km. depărtare dela lleanda, j . Someş. 

Terminul 5 Februarie 1928 orele 12 din zi. 
Deodată cu ofertele seva depune şi o ga

rantă de 5°/0 a preţului oferit, în numerar, sau 
scrisori de garantă. 

Condiţiuni de plătire: jumătate din preţ 
la aprobarea licitaţiei din partea Veneratului 
Capitlu mitropolitan, ceealaltă jumătate cel mult 
până la 30 Iunie 1928. 

Ofertele şi garanta se vor trimite Admini
straţiei c. capitulare din Blaj. 

'Blaj, 18 Ianuarie 1928. 

judiciară şi anume: Şură, fân, pae, bivoliţe .şi 
altele, în valoare de 40,750 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, Ia 5 Ianuarie 1928. 

Portărel: 

(433) i _ i NICULAE BACIU 

Nr. 732—1927. 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică, că în baza deciziunii Nr. G. 3562—1927 
a judecătoriei de ocol din Blaj în favorul re
clamantului Ştefan Nyergeş repr. prin advo
catul Dr. Ilarie Aldea,- pentru încasarea creanţei 
de 2374 lei — bani şi ace. fixează termen de 
licitaţie pe ziua de 7 Februarie 1928 orele 10 
a. m. la faţa locului în corn. Pinade Nr. — 
unde se vor vinde prin licitaţiune publică ju
diciară şi anume: o iapă neagră în valoare de, 
2374 lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare. 

Dumbrăveni, la 10 Ianuarie 1928. | 
NICULAE BACIU 

(435) 1—1 portărel. 

(437) 1-2 
Dr. Ambroziu Chefianu 

a d m i n i s t r a t o r c a p i t u l a r 

Nr. 678—1927. 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică 

că în baza deciziunii Nr. G. 3534 şi 4302—1927 
a judecătoriei de ocol din Blaj în favorul re
clamantului Mihail Boitor şi C. Binder, repr. 
advocatul Dr. Ilarie Aldea şi Dr. Lud. Enyedi, 
pentru încasarea creanţei de 5300 + 1554 Lei 
— bani şi ace. fixează termen de licitaţie pe 
ziua de 6 Februarie 1928 orele 11 a. m. la 
faţa locului în com. Tiur, Nr. — unde se vor 
vinde prin lieitaţiune publică judiciară şi 
anume: porci, în valoare de 8500 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 5 Ianuarie 1928. 

NICULAE BACIU 
(434) i _ i portărel. 

Nr. 744—1927. 

Publicaţie de licitaţie. 

Subsemnatul •Portărel prin aceasta publică 
că în baza deciziunii Nr. G. 3776—1926 a judecă
toriei de ocol din Blaj în favorul reclamantei 
„Banca Centrală", repr. prin advocatul Dr. 
Niculae Schiau, pentru încassarea creanţti de 
45,000 Lei — bani şi ace. lixeazi termen de 
licitaţie pe ziua de 10 Februarie 1928, orele 
11 a. m. la faţa locului în comuna Lupu Nr. 
— unde se vor vinde prin licitaţiune publică 

o r . v i r g i i • v . B a i c a n 
fost asistent la Clinica Medicală şi la Clinica 

Nenrologieft din Cluj, medic arhidiecezan 

şi-a început consultaţiunile in boale interne 
şi nervoase 

Instalaţie de Roentgen 
B L A J , Piaţa Inocenţiu Mica Olain (lângă 

Administraţia Centrală Capitulară). 
(430) 3 - 5 

Masini de Ireeraf 
Tractoare 

Nr. 884—1927. 

Publicaţie de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pubiică 

că In baza deciziunii Nr. G. 4635—1927 a ju
decătoriei de ocol din Blaj in favorul recla
mantului Ioan Hentea repr. prin advocatul Dr. 
Ilarie Aldea pentru încasarea creanţei de 5000 
Lei — bani şi ace. fixează termen pe ziua de 
11 Februarie 1928 orele 10 a. m. în faţa locului 
n comuna Veza Nr. — unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară şi anume: 2 boi, în 
valoare de 12,000 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare. 

Dumbrăveni, la 5 Ianuarie 1928. 
NICULAE BACIU 

(436) 1—1 portărel. 

Publicaţiuner-
In comuna Crâciunelul de J ^ ^ e 

vânzare o moară cu două p i e W * ^ - , " m o t o r 

Ganz de 25 H . P. şi o scărm^-** . e d e 

lână cu lup cu tot. 
Toate aproape nouă. 
lnformaţiuni la 

I U senior 

(43.1) 2 - 3 

ŞTEFAN DRAGO 
B L A J 

Gine vrea să cumpere ceas <3~ D U 8 u . n a i 
ieftin, să meargă \éx-

C e a s o r n i c a r ş i j u v a r i e r 

Aici se vând « - « s a - s n r i c n 

350 L . , g a r a n t i « » n n a n -

Patefoane 2 5 0 O -3000. 

Tot aici se a f l Ä « « l e mai 
frumoase Ca, « 3 - 1 1 d e 

S ă r b a t o s r i -

Preţuri « s c e , 
dar modes s~ £3.1 e 

( 4 6 0 ) 5 - ? 

OILOR şi vitelor nţari sc vâzr&decă 
sigur cu 

3 L . 
Câteva zile după tratame r > t ani
malele sunt deplin sănătos s e . 

Pe fiecare capsulă o r i g i n a l ^ . e s t e 
imprimat numele >DistoU _ 

De vânzare la farmacii şi D R A R J U E R J J . 

Depozi t pentru A r d < s ^ . ] : 

Droperia p r a n c i s c G e r g e l y , 
Succesor 

Cluj, Piaţa Unirii 21 . 

?) 5 -? 

Motoare Diesel 
Maşini de n i j p ^ p * 

Pre ţur i de fabrică originale - Condiţ iuni de plată 

Soc. An. Română pentru comerţul de Maşini A g r f e ^ 

CLUJ, str. Reg. Maria 45. Telegrame: L o , Telefon: 151. 
^ i m o b i l . 

Tipografia Seminarului Teologic greco-citollc - B l a f 


